



习近平在出席解放军和武警部队代表团全体会议时强调 落实高质量发展要求 实现我军建设“十四五”规划圆满收官

新华社北京3月7日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，实现我军建设“十四五”规划圆满收官，对如期实现建军一百年奋斗目标，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业，都具有重要意义。要坚定信心、直面挑战，落实高质量发展要求，如期完成既定目标任务。

会上，周刚、李东、丰艳、郑元林、崔道虎、刘树伟等6位代表先后发言，分别就统筹武器装备试验鉴定资源、创新规划执行管理、提高经费使用管

理效益、加强军工产能保障、推进国防阵地工程建设、用好新兴领域资源等提出意见建议。

在认真听取代表发言后，习近平发表重要讲话。他指出，我军建设“十四五”规划实施4年多来，取得一系列重大成果，同时也面临不少矛盾和问题。要处理好进度和质量、成本和效益、全局和重点、发展和监管、规划执行和能力形成的关系，走高质量、高效益、低成本、可持续发展路子，确保建设成果经得起历史和实战检验。

习近平指出，要加紧解决规划执行中的堵点卡点问题，强化跨部门跨领域跨军地统筹，强化政策运用和供

给，增强政策取向和工作指向一致性，全力畅通规划执行链路。要善于运用现代管理理念和方法手段，持续完善战略管理制度机制，增强规划执行的系统性、整体性、协同性。要坚持勤俭建军，科学配置国防资源投向，提高经费使用精准度和效费比。

习近平指出，完成我军建设“十四五”规划目标任务，离不开国家经济社会发展大体系支撑。要强化军地合力，用好地方优势力量和资源，提高我军建设质量和效益。要抓住我国新质生产力蓬勃发展机遇，创新战斗力建设和运用模式，健全先进技术敏捷响应和快速转化机制，加快发展新质战

斗力。

习近平强调，要开展规划执行全过程专业化评估，评出发展质量、评出建设效益、评出体系作战能力。要把监管摆在更加突出的位置，构建完备有效的监管体系，加强融合监督、联合审计，深入查处腐败问题。要更好发挥监管对规划执行的服务和促进功能，确保规划收官质量托底、能力托底、廉洁托底。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠主持会议，中共中央政治局委员、中央军委副主席何卫东，中央军委委员刘振立、张升民参加会议。

重庆代表团审议代表法修正草案

袁家军胡衡华王炯张轩参加

3月7日下午，十四届全国人大三次会议重庆代表团举行会议，分组审议全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案。

全国人大代表、市委书记袁家军，全国人大代表、市委副书记、市长胡衡华，全国人大代表、市人大常委会主任王炯，全国人大代表、全国人大常委会委员、全国人大监察和司法委员会副主任委员张轩，全国人大代表、中央党校(国家行政学院)副校长(副院长)李毅，全国人大代表、中华全国新闻工作者协会副主席阎晓明等参加审议。

袁家军在发言中说，代表法是规范和保障人大代表依法行使代表职权、履行代表义务、发挥代表作用的基本法律。代表法修正草案通篇贯穿习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神以及中央人大工作会议精神，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，突出政治引领、坚定人民立

场，突出实践创新与制度创新迭代升级，内容翔实、特色鲜明，与时俱进完善了规范和保障人大代表履职的法律规定，彰显了人民代表大会制度显著优势，是一部充分体现党的主张、符合宪法精神、反映人民意志的法律，我完全赞成。在新的起点上修改代表法，有利于坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，有力激发人大工作创新动力活力，保证党的路线方针政策和决策部署通过人民代表大会制度在国家工作各方面全面贯彻、有效执行。重庆要全面抓好修改后的代表法学习宣传贯彻，加快完善我市实施办法，加强代表工作能力建设，全面支持代表开展工作，把修改后的代表法贯彻落实到位，打造全过程人民民主市域实践标志性成果。

胡衡华说，代表法修正草案深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，总结吸纳新时代人大代表工作的实践经验和创新成果，把握政治性、彰显人民性、突出时代性、体现科学性，我完全赞

成。修正草案突出坚持党的领导、坚持党和国家的指导思想，体现了党中央集中统一领导这一最高政治原则；完善密切国家机关同人大代表联系、人大代表同人民群众联系的制度机制，拓展了全过程人民民主的有效路径；细化会议期间和闭会期间代表履职规定，提升了代表工作制度规范化程序化水平。市政府将认真贯彻落实，强化人大意识、代表意识，努力把人民代表大会制度优势转化为治理效能。

王炯说，修正草案深入贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，总结吸纳新时代人大代表工作实践经验，进一步健全代表履职的制度机制，表述严谨、结构合理，完全赞成。代表法修改突出坚持党的全面领导、发展全过程人民民主、充分发挥代表作用，把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为最高政治原则贯穿始终。市人大常委会将在市委坚强领导下，认真抓好新修正代表法的学习宣

传，抓好“三支队伍”建设，打造更多“西部领先、全国进位和重庆辨识度”的人大工作标志性成果。

张轩说，修正草案全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会以及中央人大工作会议精神，深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，特别是贯彻习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，总结吸收新时代人大代表工作实践经验，对于充分发挥代表在全过程人民民主中的作用，坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度，健全全过程人民民主制度体系，具有重要意义。草案文本成熟，完全赞成。草案通过后，将带头执行新修改的代表法，发挥联系人民群众的桥梁作用，做好立法宣传，讲好人大故事。

审议中，重庆代表团代表纷纷发言，对代表法修正草案提出意见建议。

全国人大有关负责同志和工作人员到会听取审议意见。

新重庆-重庆日报记者 杨帆 王天翊 王翔 王亚同

重庆代表团提交全团建议

支持高质量建设重庆国际航空门户枢纽

【全团建议】

3月6日，重庆代表团向十四届全国人大三次会议提交全团建议——《关于支持高质量建设重庆国际航空门户枢纽的建议》，希望国家层面从加快重庆民航重大项目前期工作、培育壮大航空运输市场、低空经济发展等方面给予更多支持，高质量建设重庆国际航空门户枢纽。

党中央、国务院印发的《成渝地区双城经济圈建设规划纲要》将打造国际航空门户枢纽作为成渝地区合力建设现代基础设施网络的首要任务。虽然重庆国际航空门户枢纽建设取得一定成效，但对照西部大开发重要战略支点、内陆开放综合枢纽“两大定位”要求，对标国际一流航空门户枢纽，还存在基础设施保障能力有待提高、国际航空枢纽竞争力有待提升、低空经济发展机制有待健全等短板弱项。为进一步将重庆国际航空门户枢纽打造成内陆开放综合枢纽的重要支撑，更好支撑成渝地区双城经济圈、成渝世

界级机场群建设，迫切需要国家层面给予大力支持。代表们建议：

支持加快重庆民航重大项目前期工作。建议国家有关部委支持将重庆民航重大项目纳入国家“十五五”规划和正在修编的《全国民用运输机场布局规划》，支持加快项目前期工作，力争尽快完成并开工建设。

支持培育壮大航空运输市场。建议国家有关部委支持重庆以东南亚和欧洲为重点打造高品质国际航线，保持并稳步提升对美洲、澳洲、非洲等重要战略航点的连通度。同时，支持江北国际机场加快开展新增时刻配置，在航权、新增时刻资源配置和运行保障、企业发展等方面加大对重庆航空枢纽运营人的支持。

支持低空经济发展。建议国家有关部委出台支持推动低空经济发展的指导意见，加快完善低空飞行管理相关政策法规和基础设施建设标准，为保障低空飞行安全、推动低空经济高质量发展提供重要政策支撑。支持重庆低空经济制造业发展。指导建立协同管理工作机制，保障低空飞行安全

高效运行。

【代表声音】

加强数智赋能
推动低空经济进一步规模化商用

低空经济产业赛道已然崛起，然而距离实现大规模商用仍存在一定差距。

建议国内通信产业上下游应加强协同，进一步完善通感一体能力，突破传统网络能力边界。同时，在强化新型基础设施布局方面，还应建立低空技术标准体系，构建天地一体化通信网络。

可以充分发挥重庆地形多样、场景丰富的低空优势，在渝建设国家级低空经济测试场，在测试基础上支持各种场景商业化运营，打造低空经济产业协同创新体，鼓励多方共建高水平研发平台，推动新一代信息技术与航空技术快速融合。

——全国人大代表，中国移动通信集团重庆有限公司党委书记、董事长、总经理 夏泳

【专家观点】

从“要素驱动”转向“制度驱动”
提升重庆航空体系“国际范”

建设国际航空门户枢纽既是重庆城市所需，也是国家战略的内在要求。重庆国际航空门户枢纽建设需要从“要素驱动”转向“制度驱动”，如在航权开放、空域改革、税制创新等方面发力，将国家战略势能转化为航空枢纽建设动能，才能让重庆从“内陆腹地”蝶变为“开放前沿”。

只有以制度创新推动航权开放，才能提升重庆航空体系“国际范”。只有先行试点探索发展新路，才能提升重庆航空体系“竞争力”。如允许重庆参照“大湾区个税优惠”政策，对航空领域外籍专家减免个人所得税，并将航空领域外籍人才纳入“绿色通道”，也可试点航空器维修等职业资格国际互认，让重庆“飞得更高”。

——重庆市学术技术带头人后备人选、市委党校副教授 伏虎
新重庆-重庆晨报特派记者 陈军